

Ομιλία κ. Νικόλαου Νανόπουλου
Διευθύνοντος Συμβούλου
του Ομίλου Eurobank EFG

Ημερίδα με θέμα:
Χρηματοδότηση της επιχειρηματικότητας στη νέα
ελληνική οικονομία

Πέμπτη, 27 Ιανουαρίου 2011
Αμφιθέατρο του Μεγάρου Καρατζά

Κυρίες και Κύριοι,

Με μεγάλη χαρά σας καλωσορίζω εκ μέρους της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών που, μαζί με το Υπουργείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, το Υπουργείο Οικονομικών και την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, συνδιοργανώνουν τη σημερινή ημερίδα, με θέμα «τη χρηματοδότηση της επιχειρηματικότητας στη νέα ελληνική οικονομία».

Η χρηματοδότηση της επιχειρηματικότητας και της ανάπτυξης είναι ένα θέμα που απασχολεί έντονα την ελληνική επιχειρηματική κοινότητα, και

συνδέεται άρρηκτα με την προσπάθεια της οικονομίας μας να βγει από την κρίση, και να επανέλθει σε τροχιά ανάπτυξης. Είναι ένα θέμα πάνω στο οποίο, επιχειρήσεις, τραπεζικό σύστημα και κράτος πρέπει να συνεργαστούν και να συνταχθούν σε κοινούς στόχους και συντονισμένες δράσεις.

Όπως γνωρίζετε, βιώνουμε μια ιστορικά κρίσιμη συγκυρία για την ελληνική οικονομία. Μια συγκυρία όμως, που όσο δύσκολη και να είναι, θα πρέπει να αποτελέσει και τη μεγάλη μας ευκαιρία ώστε, αφού ξεπεράσουμε την κρίση, να επανατοποθετήσουμε την προοπτική της χώρας μας σε νέα βάση. Στόχος όλων μας είναι η δημιουργία

μιας σύγχρονης, ανοιχτής και ανταγωνιστικής οικονομίας, που παράγει ευκαιρίες, απασχόληση και πλούτο για τους πολίτες της.

Σ' αυτήν την μεγάλη προσπάθεια, σε αυτήν την ιστορική πρόκληση, οι ελληνικές τράπεζες και οι ελληνικές επιχειρήσεις είναι συνοδοιπόροι και σύμμαχοι. Οι ελληνικές τράπεζες, διαχρονικά, υπήρξαν για την ελληνική οικονομία ισχυρός πυλώνας ανάπτυξης και προόδου. Βρέθηκαν πάντα στην πρωτοπορία των εξελίξεων, και έχουν αποδείξει πως ανταποκρίνονται με διορατικότητα και αποτελεσματικότητα στις απαιτήσεις κάθε συγκυρίας - ακόμα και μέσα στην κρίση -

στηρίζοντας έτσι τις δημιουργικές και παραγωγικές δυνάμεις της οικονομίας μας.

Ασφαλώς η συγκυρία έχει δημιουργήσει σοβαρά προβλήματα επηρεάζοντας ευθέως τις συνθήκες χρηματοδότησης της οικονομίας. Είναι όμως νομίζω ξεκάθαρο σε όλους, ότι η έλλειψη ρευστότητας στο τραπεζικό μας σύστημα δεν οφείλεται στο ίδιο, αλλά είναι η άμεση συνέπεια της δημοσιονομικής κρίσης στην οποία έχει περιέλθει η ελληνική οικονομία. Η δημοσιονομική αποσταθεροποίηση, η κρίση αξιοπιστίας και οι υποβαθμίσεις έκλεισαν τις πόρτες των αγορών για τις ελληνικές τράπεζες, στερώντας την οικονομία

από πολύτιμους για την ανάπτυξη χρηματοδοτικούς πόρους. Εντούτοις, θα πρέπει να επισημάνω πως ακριβώς επειδή οι ελληνικές τράπεζες παραμένουν κεφαλαιακά ισχυρές και αξιόπιστες, μέσα από τις κατάλληλες ενέργειες αξιοποιούν κεφάλαια από διεθνείς οργανισμούς και, σε συνδυασμό με τις κυβερνητικές πρωτοβουλίες, είναι σε θέση να συνεχίσουν να στηρίζουν τις ελληνικές επιχειρήσεις. Έτσι, παραμένουν παράγοντας σταθεροποίησης της οικονομίας, και αρωγός στη συλλογική προσπάθεια εξόδου από την κρίση.

Είναι χαρακτηριστικό ότι, οι ελληνικές τράπεζες, μετά την εκδήλωση της παγκόσμιας κρίσης και από το 2008 μέχρι και το τέλος του 2010, μέσα από τα προγράμματα του ΤΕΜΠΜΕ, έχουν διοχετεύσει περί τα €5 δισ. σε περίπου 60,000 ελληνικές επιχειρήσεις παντός τύπου.

Προς αυτήν την κατεύθυνση, είναι ιδιαίτερα θετικό ότι τόσο ο νέος Αναπτυξιακός Νόμος, όσο και η ίδρυση του ΕΤΕΑΝ, πλην των άλλων καινοτομιών που εισάγουν, στοχεύουν στην έγκριση επενδυτικών προτάσεων με διακριτά πλεονεκτήματα και αναπτυξιακή προοπτική, που

πιστεύουμε ότι θα συμβάλουν πραγματικά στην ενίσχυση της ελληνικής οικονομίας.

Ιδιαίτερα σε ότι αφορά το ΕΤΕΑΝ, θα ήθελα να σημειώσω ότι μέσω του μηχανισμού αυτού επιδιώκεται μόχλευση ποσού €3 δισ., δηλαδή ποσού τριπλάσιου από τα κεφάλαια του €1 δισ. που προϋπολογίζεται αυτό να συγκεντρώσει εντός της επόμενης τριετίας, κυρίως για την υλοποίηση επενδυτικών σχεδίων από τις ΜμΕ. Κεφάλαια ύψους €2 δισ., καλούνται και θα συνεισφέρουν οι τράπεζες οι οποίες θα επιλεγούν για την υλοποίηση των προγραμμάτων του. Στην διευρυνόμενη συνεργασία μεταξύ του Υπουργείου Ανάπτυξης,

του ΕΤΕΑΜ και του τραπεζικού συστήματος, θα πρέπει να επιδιωχθεί από όλους η βελτίωση των διαδικασιών, η τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων και η ενίσχυση των αρμοδιοτήτων των τραπεζών στην υποβολή και εξέταση των αιτημάτων.

Στο σημείο αυτό θα ήθελα να αναφερθώ ιδιαίτερα στην Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και τον εξαιρετικά σημαντικό της ρόλο στην ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας. Διαχρονικά, η ΕΤΕπ έχει λειτουργήσει ως ισχυρότατος υποστηρικτής και χρηματοδότης όλων των σημαντικών αναπτυξιακών έργων που έχουν πραγματοποιηθεί στη χώρα μας. Παράλληλα,

μέσω των τόσο παραγωγικών συνεργασιών της με τις ελληνικές τράπεζες έχει στηρίξει τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις να επενδύσουν, να εκσυγχρονιστούν, να αναπτυχθούν. Το ενδιαφέρον της για την Ελλάδα και οι συνεργασίες που αναπτύσσονται, διευρύνονται συνεχώς και, σε αυτό το σημείο, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον αντιπρόεδρό της κ. Πλούταρχο Σακελλάρη, που παρακολουθεί από κοντά και υποστηρίζει τη μεγάλη προσπάθεια της χώρας μας. Σήμερα, η ΕΤΕπ, στη δύσκολη αυτή συγκυρία, ενισχύει την χρηματοδοτική στήριξη που παρέχει προσφέροντας πολύτιμη μακροπρόθεσμη ρευστότητα στην οικονομία με ανταγωνιστικούς όρους. Επίσης, θα

θέλαμε να ευχαριστήσουμε το Υπουργείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και το Υπουργείο Οικονομικών για τη διαμόρφωση ενός κατάλληλου πλαισίου, που επιτρέπει τη διεύρυνση αυτής ακριβώς της συνεργασίας μεταξύ ελληνικών τραπεζών και ΕΤΕπ.

Κυρίες και κύριοι,

Η δέσμευση των τραπεζών να συνδράμουν τις πρωτοβουλίες του κράτους για την ταχύτερη δυνατή αναστροφή της σημερινής δυσμενούς οικονομικής κατάστασης είναι δεδομένη.

Το ελληνικό τραπεζικό σύστημα, κεφαλαιακά ισχυρό και υγιές, έχει τις δυνάμεις να αναλάβει τις ευθύνες που του αναλογούν και να συνεχίσει να λειτουργεί ως παράγοντας σταθερότητας και ανάπτυξης για την ελληνική οικονομία.

Σας ευχαριστώ.